

新加坡交易所市场部副总裁周星昨日表示：

“推出新华富时A50期指是个错误的决定”

◎本报记者 叶苗

当年推出A50新华富时股指期货，坦率地说，真的是做了一个错误的决定。”

在那场沸沸扬扬的A股股指期货“保卫战”过去整整两年之后，当时事件的始作俑者——抢先推出A50新华富时股指期货的新加坡交易所昨日做了如此表态，这一番话是该交易所市场部副总裁周星在江苏省国际期货论坛上所说。我们觉得，只有在中国本土市场的股指期货推出后，A50才能有更好的发展机会。”

新加坡交易所因为抢推A50期货而为国内期货业熟知。昨日，周星在论坛上详细介绍了新交所“离岸指数期货产品”的成功经验，以及其成为“亚洲指数产品平台”的设想。据了解，其所曾经抢先推出过日经225股票指数期货和期权及中国香港、中国台湾股票指数期货合约。但A50期货因流动性不佳，并未像此前几个“离岸期货”一样取得成功。

“推A50股指期货是个错误的决定”

周星在论坛上对2006年推出A50新华富时股指期货的背景做了一番回顾，表示那时考虑到了四点要素：一是中国资本市场还没有完全对外开放；二是人民币存在升值预期；三是中国总体经济保持快速增长；四是A股市场缺乏对冲工具。

但是现在看起来，这是做了一个错误的决定，周星表示，按照预想，在新加坡交易所推出A50期货后，中国也将随之推出沪深300股指期货，但直到现在，中国的股指期货还是没有推出。加上此后上证所信息网络有限公司以及深圳证券信息有限公司对新华富时指数公司提起诉讼，造成了负面影响，使得A50的流动性成成交量萎缩。

我们在开发离岸指数期货产品的时候，需要考虑当地市场监管部门

的想法。”周星说。尽管A50的市场需求还不错，但由于流动性问题，内地资金很不方便投资于此。如果等中国本土的股指期货推出，那么A50会有更好的发展机会。”

据了解，新交所于1986年抢先于日本推出日经225指数期货，目前还有摩根史丹利台湾期货期权、摩根史丹利新加坡期货、CNX印度指数期货、摩根史丹利亚洲APEX50指数期货、新华富时中国A50指数期货等6种股指衍生品，俨然是亚洲指数期货平台。

股指期货10月创出新高

据了解，与9月和10月的商品暴跌相对应的是，全球各地的股指期货都出现了爆发式的增长，CME标普500股指期货、中国台湾股指期货都创出巨量，几乎所有交易场所的股指期货都创出记录。作为指数期货聚集地的新加坡交易所也不例外，周星在论坛上介绍，2008年9月新交所的衍生品创下月交易量新纪录648万张合约，而在10月，则以686万张合约再度刷新历史纪录。

最近很大，跟现货市场的动荡有关，但风险也加大了，我们很紧张。”周星表示，以日经指数为例，经常涨10%多，又跌10%多，股指期货随之变动更为剧烈，新交所必须根据市场的特别情况，制定相应的涨跌停板和保证金限制。甚至在日本市场休市的情况下，我们也在本地对其股指期货进行开放交易，减少投资者的损失。”

新加坡交易所的产品主要就是股指期货，以及与此对应的各ETF产品。为了促进离岸指数期货产品平台的发展，新交所也颇费心思地推出了各项制度创新。比如设置晚间盘，交易时间在晚上6时15分至晚上10时55分，日经225期货合约以及欧洲日元东京同业拆借利率期货合约与芝加哥交易所建立了23小时头寸互相冲销系统。另外，通过与新加坡电信的合作，能让交易商在一个“亚毫秒”之间完成一个交易，比现有的服务快4倍至20倍。



台湾期货界元老姚元忠称：

大陆期指推出后可在两三年内突破亿手

◎本报记者 叶苗

在大陆，绝对可以创造历史，”来自我国台湾的期货界元老、台湾古夫资产管理公司董事长姚元忠昨日在江苏国际期货论坛上侃侃而谈，用他自创的模型给大陆未来的股指期货“算了算”，两三年内突破亿手一点都不令人意外。”

不过成交量的巨大也意味着风险巨大，姚元忠表示，以台湾股指期货为例，70%的业务量都来自券商IB，这其中大量的都是散户，风险值得重视。

预测：大陆金融期货将超越商品期货

全世界指数期货(交易量)是商品期货的4.43倍，在大陆，一个权证都能有一天上百亿人民币的量，可见其潜力实在太大了，”姚元忠表示，以台

指期货的发展路径来看，大陆的指数期货必将有庞大的规模。

姚元忠介绍，台湾期货在1998年推出后，成交量已经破亿，交易结构也发生了巨大改变，法人开户数逐年增加，法人交易比重逐年增加，交易量渐呈停滞现象，但今年在黄金期货造市成功的推动下，交易量突破新高。

而姚元忠对大陆市场的判断则是：在期指推出后，成交量初期应有爆炸性成长，法人及VIP比重会增加，渐渐形成商品与金融期货并重的格局，IT与风控会成为未来的经营重要问题。在财务面上，手续费竞争将更为剧烈，大陆期货公司的毛利率将继续下降，对于大陆业界来说，成本控制的重要性在未来更为凸显。

那么，加上指数期货的话，大陆未来的市场到底有多大呢？姚元忠拿出两套模型，一是依照全球指数期货成交量与商品期货成交量的一般比例，大陆股指期货在2007年的交易量就

应该是29亿手，虽然看上去很惊人，但是未来大陆创造出这样的历史也并非不可能。二是依照台湾股指现货交易值与指数期货合约成交值比例预估，若沪深300指数在1600点计算，大陆的指数期货可在两三年内突破亿手。“不管哪种模式预估，大陆在指数期货出来后，成交量必然可观。”

要注意“下一分钟”的危险

姚元忠提醒大陆业界，千万要想着如果下一分钟发生不利于你的重大情况，该如何处置。全球市场每隔10年左右就会有一次大行情，所以一定要注意风险管理。”

姚元忠表示，以台湾股指期货为例，70%的业务量都来自券商IB，这其中大量的都是散户，而散户的特点就是逆势操作，尤其是在行情不利的时候，这就特别容易催生风险，因此必须特别引起重视。

利好效应“昙花一现” 化工类商品摇摇欲坠

◎特约撰稿 谢晶晶

11月17日，财政部公布今年以来我国第三次提高出口退税率涉及商品的范围和税率，包括部分劳动密集型产品、机电产品及其他产品共3770项商品，此次调整将从12月1日起实行。相较于之前出台的下调部分农产品出口关税的政策，这次上调出口退税主要对国内工业品价格的影响比较大。

对化工产品短期利好

虽然在提高出口退税率的商品清单中，我们并没有看到直接对塑料制品提升退税率，但涉及与化工相关的产品有很大一部分中塑料是主要的原材料。同时，塑料制品行业也是一个劳动密集型行业。因此我们认为，此次新的出口退税率调整，有望使化工行业的塑料制品子行业受益最多。这也导致大连塑料期货价格最近两日都被强势封于涨停。此外服装等纺织品行业，也是典型的劳动密集型行业，因此受惠程度也较大，导致郑州PTA期货本周一在油价继续回落的情况下仍出现强势上涨，并在开



盘1小时之内就封干涨停板。

2007年，我国轮胎出口量达到15700万条，占全国轮胎产量的47.58%，轮胎出口货值达332.15亿元。但受次贷危机影响，2008年上半年，中国累计出口轮胎比2007年同期分别增长4.6%和22.1%，增速分别回落17.6个百分点和18.6

个百分点。如果出口退税率上调，无疑会对这一行业形成利好。近日，国内沪胶价格也因此在油价和日胶纷纷下跌的情况下逆市上涨。

长期颓势难改

但笔者认为，这次上调出口退

税的政策，对上述工业品价格的影响只能达到短暂的刺激作用，难以长期支撑价格持续反弹。

以橡胶为例，这次出口退税政策将轮胎等橡胶制品的退税率由5%提高到9%，可以在一定程度上缓解轮胎企业的出口压力，增加出口利润，不过这要在有出口需求的前提下，才能发挥最大的功效。但目前的状况是全球汽车行业在次贷危机的影响下都面临销售大幅下滑、资金短缺、随时濒临破产的境地。

全球最大的美国通用汽车公司的股价，目前已跌至“二战”以来的最低水平，市值仅剩下26亿多美元，其CEO声称如果在今年年底之前得不到政府救助，公司将有可能陷入被迫申请破产保护的境地。而最新数据显示，美国10月份汽车销量再度大幅下降，其中通用汽车10月销量骤降45%，福特汽车销量下降30%，丰田汽车公司下降23%，克莱斯勒下降35%。

从本周各国公布的经济数据来看，实体经济受到本轮金融危机的影响有进一步恶化的迹象。日本政府周一公布的数据显示，继欧元区之后，日本经济自2001年以来

也首次陷入衰退。经通货膨胀因素调整后，日本第三季度国内生产总值较前一季度下降0.1%，折合成年率为下降0.4%。第二季度GDP修正后较前一季度下降0.9%，折合成年率为下降3.7%。此外，全美企业界经济学家联合会(National Association for Business Economics)周一发布的一份对经济学家的调查显示，近四分之三的受访者认为美国经济衰退时间将持续至明年一季度以后，失业率将进一步升高。

因此，目前全球经济出现衰退导致对大宗商品需求下降，才是主导商品价格长期走势的关键。在需求无法得到有效改善的背景下，出口下降的局面不可能单方面因为政策的扶持作用而出现根本性的转变。国内工业品价格将在这些政策利好消化之后，将重新回归基本面。

这也在于昨日国内商品价格的走势中有所体现。周二橡胶和PTA都呈现出冲高回落的走势，上涨动能不足，沪胶主力0903合约收跌85点；PTA主力0901仅微幅上涨28点；只有大连塑料还是全天封在涨停板。

(作者为海证期货分析师)

利好效应“昙花一现” 化工类商品摇摇欲坠

大连商品交易所行情日报(11月18日)

品种	交割月	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	持仓量
豆粕	001	3530	3568	3520	3560	+36	23612
豆粕	002	3530	3568	3520	3560	+36	27736
豆粕	003	3220	3241	3190	3240	+20	40296
豆粕	005	3220	3241	3190	3230	+10	1906
豆粕	006	3220	3241	3190	3230	+10	2020
豆粕	007	3130	3144	3111	3130	+2	2346
豆粕	009	3130	3144	3111	3130	+2	117650
豆粕	011	3135	3147	3100	3118	+29	958
豆粕	013	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	015	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	017	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	019	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	021	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	023	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	025	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	027	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	029	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	031	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	033	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	035	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	037	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	039	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	041	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	043	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	045	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	047	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	049	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	051	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	053	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	055	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	057	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	059	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	061	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	063	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	065	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	067	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	069	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	071	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	073	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	075	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	077	3135	3147	3100	3118	+18	2616
豆粕	079	3135	3				